

从思想引领到实践养成 兴义中小学文明花开香满园

本报记者 潘国虎 特约通讯员 罗振

“见面问好、就餐排队……近日，走进全国文明校园——兴义市第八小学，映入眼帘的是干净整洁的校园环境、文化气息浓郁的宣传栏，还有训练有素、举止文明、精神抖擞的学生……文明新风扑面而来。”



心理健康主题活动。



打造红色文化研学精品路线。

1 以德育人，提升精神文明

教育承载文明，文明之花竞相绽放。

多年来，兴义市教育系统紧扣高质量发展理念，传播新思想、引领新风尚。坚持全域推进、全面深化、全民实践，统筹阵地资源，建强队伍力量，创新工作模式，深化

实践活动，从夯实基础向提档升级迈进，从外聚人气向内聚人心迈进。

近年来，兴义市教育系统精神文明建设工作在校园、强在学校，活力在校园，有力推动了未成年人思想道德、道德水准、文明素养和社会文明程度的提升，奋力在文明兴义大地奏响新时代文明实践最强音。

善用“大思政课”培根铸魂。围绕立德树人根本任务，通过图文解说、观看视频、师生互动等形式做好革命教育，教育引导中小学生树立远大志向，将个人梦想与国家命运紧密相连。

此外，打造红色文化研学精品路线，将兴义市烈士陵园、红军村等作为教学现场，让孩子们走出教室，推动红色基因在心里传承。



开展劳动教育。

文明种子在孩子心田生根发芽，擦亮了未成年人思想道德建设注入不竭源泉。

5月22日，向阳路小学举办“道德模范，身边好人”事迹进校园宣讲活动。六年级全体师生齐聚一堂，共同聆听这些温暖人心的故事，汲取榜样的力量。

活动中，优秀少先队员兰景鸿、张芷萱担任主讲人，他们用质朴的语言和真挚的情感，讲述了一个个触动心灵的故事。兰景鸿分享了“环保小卫士”王鸿楷等少年榜样的先进事迹，展现了

新时代青少年崇德向善的精神风貌，让同学们深刻感受到美德就在身边，每一个小小的善举都能汇聚成强大的正能量。张芷萱则带来了同学王小明长期帮扶行动不便伙伴的暖心故事，诠释了友爱互助的传统美德，使现场师生深受感动和鼓舞。

“道德模范和身边好人是我们的宝贵财富，他们的事迹是社会主义核心价值观的生动体现，以模范为镜，从他们身上汲取力量，将真善美融入日常的学习、工作和生活中，积极践行社会主义核心价值观，让文明之花

每年，兴义市东贡小学、木贾小学、兴义市第八小学等学校组织学生到烈士陵园、红军村开展“行走的思政课”研学活动。参加研学后，孩子们激情澎湃地分享着对红色文化的深刻感悟。

兴义市第八小学六年级李陈同学在活动后心潮澎湃：“参观红军村，感受到前辈的伟大革命精神，体悟到革命精神教育的非凡意义，长大后立志做一个讲文明、懂礼貌的好学生，传承先辈精神，努力学习，报效祖国。”

深耕文明素质养成教育。广泛开展阳光体育运动、艺术展演、中小学现场书画大赛、“插秧研学”劳动等德智体美劳活动，组织“书香校园”“文明班级”评比活动，开展学生喜闻乐见的社会主义核心价值观教育。2024年，开展社会主义核心价值观教育活动3000余场次，26万学生参加。使社会主义核心价值观进教材、进课堂、进师生头脑，让精神文明之花在校园激

情绽放。

每年插秧季，兴义市田字格万峰林民族实验学校组织学生到田间，开展“插秧研学”劳动活动，让学生体验“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的精神内涵。

田字格万峰林民族实验学校校长胡兴青介绍，学校结合实际，开展劳动教育，让孩子热爱劳动，为建设“康养胜地、人文兴义”助力。

厚植传统文化育人底色。把握中华优秀传统文化精神命脉，秉承“以文化人”理念，在中小学生学习观感初期，推动当地非物质文化遗产进校园，结合各校实际开展八音坐唱、布依蜡染、刺绣、高台舞狮等地方非遗具有民族特色的活动项目。则戎镇中心小学、兴义市则戎镇中学开展戏曲进校园活动进讲座，普及戏曲、布依族八音坐唱知识。镇效铁路小学、泥凼中学、马岭中学、红星路小学万峰林校区等学校开设舞龙舞狮课堂，传

承非物质文化遗产。酒金中学、歪染学校将非物质文化遗产扎染、布依竹筒舞、布依剪纸引入进校园。让学生在了解美、感受美、欣赏美、表现美、创造美的过程中，启迪心智，涵养心灵，坚定文化自信。

今年5月25日，酒金中学开展主题为“我爱我，也爱你，布言布语，色愈心灵，专属扎染心灵画布”活动。

酒金中学心理老师侯应艳介绍：将心理健康教育和布依扎染融合，在扎染的世界里，没有标准的答案和固定的模板。学生可随心所欲地捆扎布料，让每一个结、每一道褶都成为内心情绪的表述。当白布浸入靛蓝染缸，等待、期待、惊喜，如同我们的人生旅程，充满未知与可能。展开染好的布料，独一无二的图案便是学生当下心境的真实写照，这是属于学生的心灵画布，既对学生进行了心理健康教育，又传承了地方特色文化。

2 树立典型，弘扬文明新风

在校内外绽放。”向阳路小学校长刘波说道。

贴近实际、贴近生活、贴近未成年人……长期以来，兴义市深入开展未成年人精神文明建设工作，组织开展新时代好少年、传承红色基因、学雷锋志愿服务、扣好人生第一粒扣子、书香润校园、先进班集体、优秀班干部、三好学生等教育实践活动。

2024年，评选推荐新时代好少年24名到文明办参评，表彰三好学生2380人、优秀学生干部1195人、先进班集体315个；表彰“红领巾奖章”个人二星章356

名、“红领巾奖章”集体（大队）二星章18个、“红领巾奖章”集体（中队）二星章135个。今年，兴义市向阳路小学少先队大队获共青团中央、教育部、全国少工委集体表彰，向阳路小学民航校区少先队大队辅导员熊阿娇获个人表彰。

拾金不昧的延安路小学学生刘媛和杨诗涵捡到钱包交到警察手中。盘江路小学的张文武、舒琪睿和王义灿三名同学捡到现金后交给失主。红星路小学教师徐圣在寒冬时节跳进塘河救人……这些无私奉献、拾金不昧的动人事迹，在他们身上闪耀着光芒……

榜样力量，追光而行。坚持用“美的眼睛”挖掘身边的好人好事，把营造“好人文化”作为培育和践行社会主义核心价值观的一项重要内容来抓。

文明花开香满园，人文兴义尽朝晖。兴义市中小学精神文明建设始终秉持“以文化人、以德育人”理念，将社会主义核心价值观融入教育教学全过程。从思想引领到实践养成，从环境浸润到制度保障，文明基因已深深植入师生血脉。一幅环境美、人文美、风尚美、精神美的美丽画卷在校园绽放……

广州援黔教师李梦思： 引入“SPP”模式破解英语教学难题

特约通讯员 刘洁 张登艳 王立信



李梦思在上英语课。

近日，在黔南州龙里县第七小学智慧教室内，学生们分组坐在圆形书桌前，每张桌子上摆放着两台平板电脑。授课的教师是2024年8月从广东省广州市荔湾区华侨小学翠园学校来到龙里县第七小学帮扶的教师李梦思。

课上，李梦思娴熟地操作着课件，在她的带领下，学生们不再完全依赖书本，也不用像传统教学模式一样，一直看着老师在黑板上写粉笔字，而是通过平板电脑直接进行抢答、互动、学习。

据了解，龙里第七小学位于龙里县冠山街道奋进社区，学校总人数是798名，搬迁学生295人，占学生总人数的36.97%，学生的素质参差不齐，英语成绩更是学科短板。

2024年8月，李梦思来到第七小学开展帮扶，面对易地扶贫搬迁安置点的现状，李梦思一直在探寻破解英语教学的办法。经过一段时间的考察调研，李梦思找到了英语教学的突破口。李梦思在该校三年级利用希沃智慧课堂系统，通过40台平板电脑使

用，创新性地将“SPP”教学模式（即：Sight Words 视觉词、Phonics 自然拼读、Picture Books 绘本阅读）引入课堂，开启了孩子们学习英语的大门，提升学生学习英语的兴趣。

“这个教学模式能够让学生见词读音，还能听音写词，对于零基础的学生来说是非常有效的。最开始他们的英语平均分60分，通过一年的努力，现在在80分以上，90%以上的同学都能积极参与到我的课堂。”李梦思高兴地说。

李梦思运用智慧课堂，渐进式呈现情景实际内容，激活课堂氛围，提升学习趣味性。学生借助平板推送的练习题，互助完成并分享解题思路，深化理解。学生们不仅学会了简单单词和常用口语，还能用英语简单交流。一块小小的平板，让搬迁社区的孩子能自由探索英语世界。

戴玉彬是第七小学三年级的学生，此前的英语成绩一般，总是在60分左右徘徊，借助李梦思老师提供的教学模式后，他的学习成绩渐渐提高。“这种模式锻炼了我的英

语听写能力，我还可以抢答，我对这样的学习方式很感兴趣，这也大大提升了我的学习成绩。”学生戴玉彬高兴地说。

据了解，第七小学三年级的学生每周都会走进学校的智慧教室，通过平板电脑与学科教学的深度融合，开启互动、个性化的学习。

“李老师从发达地区到我们这里开展帮扶，传递给我们很多先进的教学理念和方法，尤其是引进了智慧课堂教学模式，让整个课堂教学质量得到不断提升。李老师带来的不仅是新方法，更让山里孩子看到了更大的世界。”龙里县第七小学校长方颖表示。

李梦思到龙里开展帮扶取得的成效，只是东西部协作取得成效的一个缩影。数据显示，从2021年以来，广州市荔湾区共选派42名教师到龙里开展支教，龙里县选派26名教师到荔湾区跟岗学习，两地架起了一座教育资源共享的桥梁。跨越千山万水，荔湾区支教老师们用智慧、爱心与担当，与龙里学子们结下深厚情谊，也为龙里教育事业带来了活力与生机。

资讯

中国传媒大学牵手贵州民族大学 两校师生携手“人文黔行”



喻梅院长与李元豪老师在青云市集品尝折耳根酸粉。

本报讯(记者 熊江睿 特约通讯员 李承晋)7月19日，中国传媒大学播音主持艺术学院与贵州民族大学传媒学院在贵阳市南明区联合开展“人文黔行”文化体验活动，两校师生共同参观了贵州省民族博物馆，并至青云市集进行实地体验，深入了解贵州民族文化与城市风貌。

在贵州省民族博物馆参观的过程中，两校学子深入了解了贵州丰富的民族文化。中国传媒大学学生朱海歌表示：“贵州多姿多彩的民族文化和贵阳厚重的人文历史给我们留下了深刻印象。”

两校师生步行来到了青云市集，中国传媒大学播音主持艺术学院院长喻梅表示，这种“City Walk”是贴近城市脉搏的最佳方式。梅院长与播音主持艺术学院教师李元豪还在青云市集品尝了具有地方特色的折耳根酸粉。

本次活动是贵州民族大学传媒学院近期推出的“人文黔行”系列文化活动的重要组成部分。博物馆参观与市集体验，为两校学子提供了直接感知贵州民族文化底蕴与城市发展活力的窗口，促进了校际间的文化交流与理解。

惠水四中 教师暑期培训蓄能充电



本报讯(特约通讯员 黄武)为进一步加强教师队伍队伍建设，切实提高教师师德修养和专业技能，增强教师立德树人的使命感与责任感，近日，黔南州惠水县第四中学暑期中青年教师培训如期举行，为新学期的教育教学工作蓄能充电。

本次培训内容丰富多彩、重点突出，涵盖三大核心板块：

一是学科专业知识培训：各学科带头人和教学名师，围绕2022新课标要求、教材重难点解析、教学方法创新等内容开展深入讲解，通过案例分析、分组研讨等形式，帮助教师们精准把握学科教学方向，提升专业素养。

二是公共科目培训：聚焦国家教育政策法规、信息技术与学科教学融合等通用知识，选拔专业过硬的优秀教师进行专题授课，引导教师们更新教育理念，学习新方法新技能，掌握现代化教学工具，为课堂增效奠定基础。

三是师德师风培训：国无德不兴，人无德不立。以“立德树人”为核心，通过典型案例分享、学习中小学教师职业道德规范等活动，强化教师的责任意识与育人担当，引导大家自觉践行师德规范，争做学生成长的引路人。

清镇红枫第三小学 防溺水知识送抵家门口



本报讯(记者 徐颖)为切实筑牢暑期未成年人防溺水安全防线，7月18日，清镇市红枫第三小学党支部积极响应市教育局“平安校园”部署，联合乡愁社区开展了“防溺水知识送抵家门口”专项行动。

党支部精准研判暑期社区青少年安全监管需求，主动对接乡愁社区，将防溺水教育课堂从校内延伸至居民家门口。利用社区休闲广场等场所设立临时宣教点，组织党员教师等骨干力量“送教上门”，将系统、专业的防溺水知识直接送达居民身边，有效覆盖了校园教育外的安全盲区。

通过剖析真实溺水案例，使“危险就在身边”成为共识；邀请家长模拟“溺水窒息”情境，深刻体会自救紧迫性；现场示范正确呼救、施救方法，将理论知识转化为应急本能；精准指出社区周边潜在水域隐患，提升居民日常风险辨识与警觉意识。

此次活动是党支部推动构建“校家社”协同防护机制的重要实践，不仅是一次安全宣讲，更成为联结学校、家庭、社区三方责任的纽带。



省委教育工委宣传部
省教育厅教师工作处
贵州教育报